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Tengerhajózásunk mai
helyzete.

A P. H. kitűnő közgazdasági rovatvezető­
jének Katona Bélának tollából a lap újévi szá­
mában egy hosszabb közgazdasági tanulmány 
jelent meg, melynek keretében Katona egy igen 
figyelemreméltó dolgozatot is közöl a tenger- 
hajózásunkat minden oldalról fenyegető vesze­
delmekről. Az érdekes cikket egyes lényegtelen 
részek kihagyásával itt közöljük :

A külföldi és főleg velünk versenyző álla- | 
mokkái szemben valósággal kétségbeejtő ten- j 
gerhajózásunk helyzete. Nekünk ugyanis első­
sorban és főként az osztrák és az olasz ten­
gerhajózással kell számolnunk: Az osztrák hajó­
zás állami támogatásáról tiszta képet ad a le­
folyt évben adott szubvenció és az 1910. évi 
költségvetésbe felvett összeg. Ez utóbbiban a 
tengeri és a dunai hajózási forgalom részére 
segélyezések fejében összesen 18,157.920 ko­
ronát irányoztak elő, az előző évi 18,584.620 
koronával szemben. Az uj előirányzat tehát 
416.7.00 koronával kevesebb. Ez a csökkenés 
részben abban találja magyarázatát, hogy az uj 
költségvetés még nem terjeszkedik ki a Brazí­
liába való szolgálatra, miután ezt egy külön 
törvényjavaslat keretébe utalták. Maga a brazí­
liai szolgálat 500.200 koronányi szükségletet 
igényel, minélfogva a fent kimutatott megtaka­
rítással szemben tulajdonképen 185.520 korona 
többszükséglet áll elő. Az Osztrák Lloyd ré­
szére 1910. évre 10,798.400 korona szubven­
ciót, vagyis az előző évhez képest 145.000 ko­
ronával többet, a dalmáciai szolgálat részére 
pedig úgy mint az előző évben 940.000 koro­
nát irányoztak elő. A kereskedelmi tengerészet 
támogatására és a hajóépitkezés előmozdítására 
5,020.000 koronát vetlek fel a költségvetésbe.

A kikötői- és tengeri egészségügyi szol­
gálat részére rendes szükségletként 3,330.000 
koronát és rendkívüli szükségletként 9,980.000 
koronát irányoztak elő. A trieszti kikötőépitke- 
zések fejlesztésére 8,207.000 koronát irá­
nyoztak elő az 1909. évi 9 millió koronával 
szemben.

Hasonlóképen reorganizálta tengerhajózá­
sát Olaszország is, uj szerződést kötvén a tár­
saságokkal, melyek között egy németalföldi tár­
saság is volt, a Nederland, mely a Genua— 
Bataviai forgalmat bonyolitja le. A tyrhenni 
adriai, tunisi, tripolisi, egyptomi, levantei, indiai, 
chinai, vöröstengeri, zanzibari és középamerikai 
járatokat, amelyek eddig a Navigazionc Gene­
rale Italiana és a Veloce olasz hajóstársaságok 
szolgálatát képezték, uj feltételek mellett a Lloyd 
Italiano hajóstársaságra ruházták, amely ezen 
alkalomból a Lloyd Generale Italiano nevet 
vette fel. A szerződés 20 évre köttetett, amely­
ből 5 próbaév az állam felügyelete alatt; ezen 
öt év eltelte után fogják a szubvenció összegét 
véglegesen megállapítani. Az első két kisér- : 
leti év alatt az államsegély 15,822.000 lira, j

a következő három évben pedig évenként 
17,322.000 lira. A társaságnak jogában áll az 
első 5 évben régi hajókat tartani a forgalom­
ban, de köteles azokat ezen idő elteltére uj 
hajókkál pótolni, olyanokkal, amelyek az elő­
írásoknak megfelelnek. A fuva'dijak a megálla­
pított szempontok szerint határozandók meg, 
úgy hogy a maiaknál mintegy 30—35° n-al ol­
csóbbaknak kell lenniük.

A többi társasággal is megújították a 
szerződéseket az eddiginél jóval magasabb 
szubvenció alapján, igv a Societá Veneziana- 
val a Velence-kalkuttai, a Pugliá-val a Bari— 
Antivari, Messina—Briiidissi stb., a Societá 
Livornese-vel a toscanai, a Societá Siciliana- 
va! a Nápoly—palermói, a szicíliai és calabriai 
parthajózás és a Societá di Navigazionc Ma- 
rittima e Fiuviale-val a nápolyi öböl szolgálatát 
illetőleg.

Mindezzel szemben nálunk nem történt 
semmi, sőt az osztrákok még eddig elfoglalt 
pozíciójukból is kitúrták a magyar hajós válla­
latokat. Arról már nem is akart szót ejteni, 
hogy a forgalom megosztás; egyezményben 
részünkre biztosított nyugati vonalakon, részint 
leplezett, részint közvetlen járatsegélyeket adott 
szabadhajózási vállalatoknak az osztrák kor­
mány. Azt a szerződést azonban igenis a leg­
mélyebb felháborodássá! kell felemlítenem, 
melyet az osztrák kormány az Austro-Ameri- 
cana hajóstársasággal kötött a délamerikai vo­
nalak reguláris szubvencionálására nézve.

Nagy hangon prézsmitalunk önálló gaz­
dasági berendezkedésről, melynek az erőteljes 
kiviteli kereskedelem egyszerűen nélkülözhe­
tetlen eszköze s minden előrelátás nélkül, 
évről-évre halasztottak függő hajózási kérdé­
seink megoldását, mig végre az osztrákok 
egyik torlaszt a másik után állitottánk elénk.

Az Austro-Americana a vele kötött szer­
ződés értelmében egyelőre egy millió korona 
évi szubvenciót kap, s ezért 1910 január 1-től 
ellátja a trieszt—brazilja—argentinjai vonala­
kat. A szubvenció abban a mértékben emelke­
dik, amely arányban gyarapodnak azok a 
szolgálatok, melyeket a társaság az osztrák 
gazdasági érdekek részére teljesít. Az első két 
évben 18 járatra van kötelezve a társaság, 
azután pedig 26 útra. E vonalat eddig a Lloyd 
és az Adria közösen látták el, de a Lloyd 
megszünteti jövőben e járatokat. így most már 
az Adria állott szemben az Austro-Americana- 
val. Igaz ugyan, hogy e két társaság időköz­
ben megegyezett, azonban kétség se férhet 
ahhoz, hogy végül az Adria liuzzs a rövideb- 
bet. Ezt egymagában elő fogja idézni az a 
körülmény is, hogy mig az Adriának csak 11 
tengeri mértföldnyi sebességgel járó gőzösei 
vannak a brazíliai vonalon, amelyek 2000— 
3000 brutto regiszter tonna tartalmúak, addig 
az Austro-Americana azonnal legalább is 12 
mértföldnyi gyorsasággal haladó és legalább 
4500 tonnás hajókat köteles forgalomba helyezni.

Az első két esztendőre megszabott 18 járat kö­
zül azonban legalább is négyet olyan gőzösök­
kel kell végeznie, amelyek óránkint minimálisan 
14 ménfőidet futnak be, és amelyeknek brutto 
regiszter tonnatartalma 5000 tonna. Ez utóbbia­
kat 191 '.-tői 8-ra és 1915-től 13-ra kell sza­
porítania a társaságnak. Már most tel'intettel 
arra, hogy ilyen hajók a brazíliai járatot 25 
nap alatt teszik meg, melylylyel szemben az 
Adria-hajóknak 35 napra van szükségük, laikus 
is megítélheti az egyenlőtlen verseny kilátásait.

Az osztrákok azonban hasonlóképen jár­
tak el a dalmát hajózás tekintetében is, ahol 
óriási támogatással igyekeztek letörni a Ma- 
gyar-horvát tengerhajós társaság pozíció­
ját.

Sajnos, a Fiúméba vezetendő második 
vasútvonalról nem esett szó a lefolyt évben. 
Pedig ez a kérdés egyre égetőbbé válik, mert 
a mostani helyzet már tarthatatlan. Ha Auszt­
ria óriási költséggel a megépítette tauerni 
vasutat, csakhogy a dél-németországi forgal­
mat a münchen-franzensfeste-alai vonalról 
Triesztbe terelje, akkor mi is meghozhatjuk 
azt az áldozatot, hogy esetleg a Kulpa völ­
gyén kiépítjük a fiumei második vonalat.

Erre különben a baja-báttaszéki vona­
lon meginduló nagy forgalom folytán is kény­
szerítve leszünk.

A tengerhajózási üzlet a lefolyt év első 
háromnegyedében nagyon gyenge volt, de az 
utolsó három hónapban valamivel javult a 
fuvarpiac.

Itt említjük meg, hogy a legfiatalabb, de 
kétségkiviil impozáns erővel terjeszkedő vál­
lalatunk az Atlantica nemcsak Fiúméban állí­
tott fel képviselőséget, hanem keleten is erő­
sen terjeszkedett.

ÚJDONSÁGOK.

— Lapunk legközelebbi száma a hol­
napi Vizkereszt ünnepe miatt pénteken 
délután a rendes időben jelenik meg.

— A kormányzó-helyettes felhatalma­
zása. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter ma 
érkezett leiratával felhatalmazta Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzó-helyettest, 
hogy a városi statútum alapján mindazon jogo­
kat gyakorolhassa, amelyeket a mindenkori 
kormányzó személyesen szokott gyakorolni. A 
kormányzó-helyettes felhatalmaztatásáról ma át- 
iratilag értesíti Vio Ferenc dr. podesztát.

— Farsangi naptár. Holnap kezdődik 
csak meg a farsang s már is a bálok, mulat­
ságok egész soráról adhatunk hirt. A mulató 
emberek az idei rövid farsangot ugyancsak 
felhasználják s majdnem minden napra egy- 
egy mulatság e-sik. A farsangi naptár a követ­
kező :



Comunale színház.
Január 9-én első álarcosbál, 16-án 

második álarcosbál, 20-án nagy japán-ünnep a 
koldulás elleni egyesület javára. 23-án harma­
dik álarcosbál, 27-én a gyermekbarát egyesület 
bálja, 30-án álarcos virágünnep.

Február 2-án az olasz jótékonysági egye­
sület bálja, 6-án (délután 3 órakor) gyermek­
ünnep, 6-án (este 9 órakor) utolsóelőtti álarcos­
bál, 8-án utolsó álarcosbál.

Deák-szálló.
Január 8 án, a kereskedősegédek segélyző 

egyesületének táncmulatsága, 15-én a „Trionfo“- 
club táncmulatsága, 19-én a helyőrségi tisztek 
hangversenye és bálja, 22-én a „Fiumei Ma­
gyar Kör“ táncmulatsága, 29-én a hajópincé­
rek- és szakácsok táncmulatsága, 30-án pedig 
a pékmunkások táncmulatsága.

Február 1-én a máv. altisztek bálja, 3-án 
a főgimnázium tanulóinak, 5-én a helyőrség 
tisztjeinek és 7-én a munkásegyesület tánc- 
mulatsága lesz.

Casino patriottico.
Január 2-án, 9-én és 23-án vasárnapi 

összejövetelek délután 5 és 9 között.
Januái 15 és 19-én, február 8-án (esti 

fél 9-től kezdődöleg) táncmulatságok.
Február 5-én, nagy táncmulatság (kezdve 

esti 9 órától).
— A kinai herceg köszöneté. A vá­

rosunkban időzött kinai herceg megbízásából 
Sah-Chen-Ping admirális Pécsből igen meleg­
hangú angol nyelvű levelet intézeti Wickenburg 
István gróf kamarás, kormányzóhelyetteshez, 
amelyben megköszöni a grófnak a herceg ré­
szére Pécsbe küldött fényképét s az elragad­
tatás hangján emlékezik meg a fiumei vendég- 
szerető és ünnepi fogadtatásról.

— Hivatalos órák a rendőrségen. De- 
rencin Xavér rendőrigazgató ézuton is közli, 
hogy a rendőrség iktatohivataia bűnügyi- és 
közigazgatási ügyekben hétköznapokon délelőtt
9— 12., délután 4—5 óráig, ünnep- és vasár­
napokon délelőtt 10—11 óráig, iparügyekben 
hétköznapokon délelőtt 9—11., délután 4 5 
óráig, ünnep- és vasárnapokon pedig délelőtt
10— 11 óráig áll a közönség rendelkezésére.

— Pályázat rendőrségi állásokra. A 
városi tanács pályázatot hirdet a rendőrség­
nél betöltendő negyedik rangosztályba tartozó 
rendőrbiztosi és az ötödik rangosztályba tar­
tozó rendőrbiztos-helyettesi állás betöltésére.
A pályázati kérvényeket január 31-ikéig be­
zárólag lehet a városi tanácshoz benyújtani, 
ahol a pályázati feltételet is meg lehet tudni.

— Háromszázezer koronás csalás. 
Megírtuk, hogy a Schapringer J. pécsi bank­
cég feljelentést tett a budapesti főkapitány­
ságnál Leipnik Miksa fővárosi ügynök ellen 
háromszázezer koronás csalás és magánok­
irat hamisítás miatt. A vizsgálat folyamán a 
budapesti rendőrség szükségesnek tartotta 
Kohn Lajos fiumei gabonakereskedő kihall­
gatását is. A fiumei rendőrség a fővárosi ái- 
lamrendörség megkeresése folytán tegnap 
hallgatta ki Kohn Lajos fiumei gabonakeres­
kedőt, aki azonban csak lényegtelen vallo­
mást tett, mert semmire sem emlékezett.

— Esküdtek kisorsolása. A törvény­
szék idei esküdtszéki ciklusaiban ítélkező es­
küdteket kisorsoló bizottság a napokban fog­
ja a 180 rendes és hatvan pőtesküdtet ki­
sorsolni.

— A Kőbányai Serfőző R. T. uj igaz­
gatója. Geiger R. Zsigmond elhalálozásával 
egy igazgatósági tagság üresedett meg a Kő­
bányai serfözö részvénytársaságnál. Ezt leg­
utóbb betöltötték, amennyiben tószegi Freund 
Emilt beválasztották az igazgatóságba.

A költségelőirányzat tárgyalása. A 
városi állandóbizottság és a pénzügyi bizott­
ság közös bizottsága tegnap délután kezdte 
tárgyalni a város 1910 évi költségelőirányza­
tát. A tanácskozást ma és pénteken folytat­
ják. A költségelőirányzat bizottsági tárgyalása 
folytán sem a rappreeentanza sem a delegá­
ció e héten nem tart illést.
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— öngyilkos joghallgató. Ma a haj­
nali órákban egyik Viale Deákon levő szállo­
dában öngyilkosságot követett el egy buda­
pesti egyetemi hallgató. A szálloda személyzete 
az öngyilkosságot csak a késő délelőtti órák­
ban vette észre, mire a rendőrséget értesítet­
ték. A rendőrségről az inspekciós rendőrtiszt 
és rendőrorvos siettek az öngyilkosság szín­
helyére, ahol a rendőrorvos megállapította, 
hogy az életunt revolverre! szivén lőtte magát 
s kevéssel a tett elkövetése után, mintegy haj­
nali négy óra felé meghalt. A rendőrség meg­
állapította, hogy az öngyilkos Lang-Kadlubek 
Jenő szolnoki illetőségű budapesti egyetemi 
hallgató. Az életunt hét levelet hagyott hátra, 
köztük Braun Sándornak, A Nap fővárosi lap 
főszerkesztőjének, Thuróczy Kornélnak, a buda­
pesti irgalmas rendház főnökének s családja 
tagjainak.

A rendőrséghez intézett levelében minden 
összefüggés nélküli sorokban azt közli, hogy 
egyik irgalmasrendi pap (nevét nem említi) 
rágalmazása miatt válik meg az életétől. Kéri, 
hogy ne boncolják fel s a Tersatton egy ár­
nyas fa alatt temessék el. Tárcájában egy no­
vember tizenharmadikán kelt „Sohse halunk 
meg“ jeligéjű szerelmes levelet találtak, ame­
lyet egy fővárosi asszony barátnője irt neki. 
Tárcájában volt még négy, A Nap kiadóhiva­
tala által az apróhirdetéseknél használt szel­
vény a fenti jeligével. A rendőrség a szállodai 
szobát lezárta s ma délután folytatólagos hely­
színi szemlét tart. A rendőrség az öngyilkos­
ságról táviratilag értesítette a budapesti rend­
őrséget.

— Bérkocsi ellenőrzés. A rendőrség 
tegnap délután a bérkocsikat ellenőrizte s ez 
alkalommal tizennégy bérkocsi tulajdonos ellen 
indított eljárást, minthogy kisebb-nagyobb sza­
bálytalanságot követtek el.

— Sebenico — hadikikötő. Párisból 
jelentik : A „Newyork Herald“ párisi kiadása 
azt jelenti Triesztből, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág egy második hadikikötő építését tervezi 
Sebenicoban. Ezzel egy olyan tervet valósíta­
nak meg, a melyet Ausztria már akkor vett 
fontolóra, a mikor Velencét elvesztette. A se- 
benicoi kikötő olyan nagy, hogy egész Dread- 
noughtokból álló hadiflottát befogadhat.

— Házi tolvajok. Calatto Stefánia scu- 
rignei magánzónő feljelentést tett a mlaccai 
rendőri kirendeltségen, hogy Tót Lajos és fia 
napszámosok, akik a feljelentőnővel ugyanazon 
házban laknak, ellopták mosási felszerelését. A 
rendőrség megindította ellenük az eljárást.

— Megszökött kivándor'ók. A hernád- 
zsadányi főszolgabiróság távirati megkeresést 
intézett a fiumei rendőrséghez, hogy Szivák 
András harminchárom éves, Fazekas István 
harminckét éves, Morvát János 22 éves abauj- 
vári lakosok Amerikába akarnak kivándorolni s 
útlevél nélkül Fiúméba szöktek. A főszolgabiró­
ság kéri a szökevények letartóztatását. A rend­
őrség letartóztatásuk iránt intézkedett.

— A mitrovica—illoki vasút. Ráró 
Rauch bán — mint Zágrábból jelentik— tegnap 
délután Szeréin vármegye 70 tagú küldöttségét 
fogadta Hideghéthy főispán vezetésével, aki azt 

*a kérést intézte a bánhoz, hogy a tervbevett 
mitrovica—illoki vasút építését a beruházásából 
szubvencionálja és Szerém vármegye törvény- 
hatósági bizottságának ez ügyben hozott hatá­
rozatát megerősítse. Rauch báró válaszában ki­
jelentette, hogy gazdasági programmja alapján 
kész a kérdéssel közelebbről foglalkozni és le­
hetőleg mindent elkövetni, ami Szerém vár­
megye óhajának szolgálna. A bán válaszát a 
küldöttség lelkes zsivió kiáltásai fogadta. A kül­
döttség a bántól elbúcsúzva Cuvaj osztály- 
főnököt kereste fel, ki támogatását szintén kész­
séggel megígérte.

— Elitéit kivándorlók. A rendőrség 
bűnügyi osztálya ma Orsanich Péter ottocsaci 
és Bogdanich András sniai illetőségű kiván­
dorlókat tiz-tiz korona pénzbüntetésre és haza- 
toloncolásra ítélte, minthogy érvényét vesztett 
útlevéllel akartak Amerikába vándorolni.
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— Fiume múlt évi idegenforgalma.
A múlt év folyamán a rendőrség könyveiben 
44,300 idegen jelentetett be, akik a város kü- 
lömböző részeiben vettek szállást. 1908-ban 
40,197 idegen érkezett a szaporodás tehát 
40Ö0-nél több.

— Lovak Görögország részére. Ma
délután fél négykor külön tehervonat 144 ma­
gyar lovat hozott ide Szabadkáról. A lovakat 
Görögország vásárolja és azokat az „Atlantica“ 
tengerhajózási társaság által bérelt „Christo- 
phoros" gőzös fogja innen Piraruszba szállí­
tani. Ezen első lószállitmánnya! hétfőn indul el 
a gőzös kikötőnkből. Január és február havá­
ban körülbelül ezer lovat fog még a gőzös 
több járattal Fiúméból Piraeuszba szállítani.

— Súlyos baleset. A via Ciottán teg­
nap este 7 óra körül súlyos baleset történt. 
Padjen Mátyás egy kis szénüzlet tulajdonosa a 
via Ciottán egy szenes zsákokkal súlyosan 
megrakott négykerekű kocsit húzott felfelé, mi­
vel azonban egyedül nem bírta megkérte Belich 
István 25 éves vegiiai illetőségű, arra haladó 
munkást, hogy segítsen neki, amit ez szívesen 
megtett. Amikor a kocsi egy hepe-hupás helyre 
crt megbillent, néhány súlyos zsák lecsúszott 
és Belichre zuhant, aki a zsákok súlya alatt 
lerogyott. A balesetről értesítették a közelben 
levő mentőállomást, mire két mentő a szeren­
csétlenül járt munkást a kórházba szállította, 
ahol megállapították, hogy a súlyos külső sérü­
léseken kivül belső sérüléseket is szenvedett. 
Állapota aggasztó.

— A francia hajóraj Montenegróban.
Antivariból taviralozzák, hogy a Pivet tenger­
nagy parancsnoksága alatt álló francia had­
osztály szombaton reggel 6 órakor az antivarii 
kikötőbe érkezett.

Miklós fejedelem és Milena fejedelemné 
a vendégeket szívélyesen fogadták. A tepolicai 
kastélyban Pivet tengernagy tiszteletére disz- 
ebéd, utána pedig fogadás volt. Az antivarii 
kikötő ki volt világítva. A szomszédos hegye­
ken örömtüzeket gyújtottak. Mindenfelé francia 
és montenegrói zászlók lengedeztek. Az egész 
országból nagyszámú vendég érkezett, hogy az 
ünnepélyeket láthassa.

Kifosztott kivándorlók. Dezső István, 
Szalay György és Pécs József nagykanizsai ki­
vándorlók tegnap megjelentek a rendőrségen 
és előadták, hogy a napokban érkeztek Fiú­
méba azzal a szándékkal, hogy a „Saxonia* 
gőzösön Amerikába vándoroljanak ki. A vona­
ton társaságukban volt egy Kocsis István nevű 
egyén, aki hivatásos kivándorlási ügynöknek 
adta ki magát s akinek az amerikai útiköltség 
fedezésére 960 koronát adtak át. Fiúméba ér­
kezve Kocsis egy korcsmába csalta a három 
kivándorlót és bemutatta nekik Szabó Béla 29 
éves Susákon lakó egyént, mint kivándorlási 
alkalmazottat. A korcsmában Kocsis átadta 
Szabónak a kivándorlóktól kapott összeget és 
a három kivándorló beleegyezésével megbízta 
a hajójegyek megvételével. Rövid poharazás 
után Szabó, akinél a kivándorlók pénze volt 
elillant a korcsmából s nemsokára utána ment 
valami ürügy gyei Kocsis is. Mikor néhány óra 
elmúlt annélkül, hogy a két egyén visszatért 
volna, a jámbor atyafiak észrevették, hogy 
csalásnak lettek áldozatai.

A rendőrség nyomozza a két csalót.
— Meglopta az atyját. A laibachi vá­

rosi hatóság értesítette a fiumei rendőrséget, 
hogy tartóztassa le Rosmann Mihály 15 éves 
fiút, aki atyjától 2000 koronát ellopott s való­
színűleg Fiume felé utazott, hogy Amerikába 
szökhessen. A rendőrség megindította a nyo­
mozást.

— Baleset. Turk András 46 éves almis- 
sai illetőségű Podmurovicen lakó munkás múlt 
éjjel kissé becsipve haladt hazafelé. Egyszerre 
eltántorodott és oly szerencsétlenül bukott a 
földre, hogy jobb lábszára eltörött. A kórházba 
szállították.

Távirat Telefon
Lukács parlamentáris marad.

BUDAPEST, jan. 5. Lukács László de- 
szignnált miniszterelnök ma délelőtt egy nála 
járt újságírónak kijelentette, hogy a békés ki­
bontakozás első feltétele az indemnitás meg­
szavazása, amelyről azt hiszi, hogy a parla-
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menti pártok többségétől meg is fogja kapni. 
Az indemnitás megszavazása némileg egysze­
rűsítené a jelenlegi bonyolult helyzetet s nem 
kellene azonnal az ultima rációhoz folyamodni. 
Lukács hangoztatta, hogy csonka, úgynevezett 
tárgyaló kabinetje feltétlenül átmeneti jellegű 
lesz Kijelentette végül, hogy amint eddig nem 
hagyta el a parlamentarizmus talaját, úgy ez 
után sem távozik arról.

Bécsi lapok a magyar válságról.
BECS, jan. 5. A Fremdenblatt mai szá­

mában a magyar válsággal kapcsolatban azt 
Írja, hogy Lukács László a magyar parlament 
elé fog8 lépni mindazon koncessziók nélkül, 
amelyeket a Széli-éra óta minden magyar ka­
binet követelt. Lukács magára vállalja, hogy a 
képviselőházat akcióképessé teszi minden nem-, 
zeti engedmény nélkül. Az uj miniszterelnök 
ezáltal a béke és alkotmány biztosítékait fogja 
szolgálni. Lukács kabinetje ily formán egyúttal 
parlamenti rendszerváltozást is jelent. A Neue 
Freie Presse párhuzamot von Lukács László és 
Fejérváry Géza báró között, majd azt mondja, 
hogy Lukács nem az erőszak embere s ha a 
parlamenti diplomáciai ügyeskedés felmondaná 
nála a szolgálatot, akkor Lukács kormányának 
is vége szakadna, Lukács kabinetje ugyanis 
kizárólag tárgyaló minisztérium lesz.

Lukács és Tisza.
BUDAPEST, jan. 5. Egyik kőnyomatos 

ma azt a hirt közli, hogy Lukács László még 
ma Tisza István gróffal is fog tárgyalni.

Az uj kabinet kinevezése.
BUDAPEST, jan. 5. A Lukács kabinet 

kinevezését a hivatalos lap egyik jövő heti 
száma fogja közölni. Ugyanakkor jelenik meg 
a Wekerle kormány felmentéséről szóló királyi 
kézirat is.

A francia hajóraj
Montenegróban.

TOPOL1CA, jan. 5. A francia tengerészek 
tiszteletére január elsején a topolicai kastély­
ban karácsonyfát állítottak. Minden egyes tiszt 
kapott ajándékot. Másnap különvonat a ten­
gerésztiszteket Virpazarba vitte, ahol vadásza­
ton vettek részt. A vendégeket mindenütt lel­
kesedéssel fogadták.

A görög katonai uralom.
PÁRIS, jan. 5. Itt a legnagyobb érdeklő­

déssel figyelik a legutóbbi athéni eseményeket. 
A király lemondási szándékáról szóló hírek 
nem akarnak elnémulni, habár a „Liberté“ 
cimü lap György király következő nyilatkozatát 
közli :

— Csak akkor fogok menni, ha az lesz 
a meggyőződésem, hogy lemondásomat népem 
óhajtja. Ennek az óhajnak azonban ez idő 
szerint még semmi jele sem mutatkozott. El­
lenkezőleg, úgy látszik, hogy a nép az én le­
mondásomat nem óhajtja.
A francia hajóraj a spalatói

kikötőben.
SPALATO, jan. 5. A Pivet tengernagy 

parancsnoksága alatt álló francia hajóraj ma 
délelőtt Antiváriből az itteni kikötőbe érke­
zett.
Az olasz miniszterelnök Bécsben.

BÉCS, jan. 5. Rómából jelentik, hogy 
Sonnino, az uj olasz miniszterelnök, a „Stampa“ 
értesülése szerint, legközelebb látogatást tesz 
Bécsben és Berlinben.

Szélhámos politikai ügynök.
BUDAPEST, jan. 5. A fővárosi állam­

rendőrségnek a napokban felajánlotta politikai 
ügyekben szolgálatait egy Persich Igr.ác nevű 
orosz politikai ügynök. A rendkívül intelligens 
és nyolc nyelvet beszélő egyén szolgálatait a 
rendőrség szinleg elfogadta, egyúttal azonban 
múltja iránt is érdeklődött. Kiderült, hogy Per­
sich egyike a legnagyobb stilü nemzetközi 
szélhámosoknak.

Egyházi ingatlan vásárlás.
EPERJES, jan. 5. A kassai római katho- 

likus püspökség megvásárolta az eperjesi görög 
katolikus püspökség varanöi kolostorát és a 
hozzátartozó birtokot. A király a birtokvásár- 
láshoz megadta jóváhagyását.

A kanyaró pusztításai.
MAKÓ, jan. 5. Általános itt a részvét 

Blaskó Bálint jómódú gazdálkodó iránt, akinek 
a kanyarójárvány következtében egyszerre halt 
el ma két fia és két leánya. A család kétség- 
beesése leírhatatlan.

Delagrange halálos esése.
BORDEAUX, jan. 4. Delagrange ma dél­

után háromnegyed háromkor óriási közönség 
előtt felszállt az aerodrombc'!. Alig repült ötven 
métert, midőn kénytelen volt a felszállás helyére 
visszatérni. Rövid néhány perc múlva újból 
megindította a gépet, felemelkedett harminc 
méternyire s nagy ivet irt le a mező körül. 
Egyszerre a harmadik fordulónál hirtelen szél­
roham kapta el a monoplánt, a balszárny fel- 
emelkedett, a repülőgép, mely már akkor ötven 
kilométeres gyorsasággal haladt, egészen oldalt 
fordult és azután 20 méternyi magasságból le­
zuhant a földre. Delagrange fejjel bukott le és 
menten szörnyet halt. A esés oly gyors volt, 
hogy maga Delagrange sem volt tudatában a 
bekövetkező halálnak. Arcán nincs semmi el­
változás, csak bal szeme fölött van egy kis 
seb s jobb füléből csurgót! a vér.

A népszerű aviatikus halálának hire óriási 
részvétet keltett egész Franciaországban.

Fogzás.
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 
egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen 
véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, 
a melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja Önt lepni.

A SCOTT-fele EMULSIÓ
kellemesen emészthető formában tar­
talmazza éppen azokat az anyagó­

lt) kát amelyek megkívántainak fehér, 
egyenes és erős fogak növéséhez.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
tisztaságát és erejét semmisem múlja 
felül. Ize a legkellemesebb.
A Scott-féle Emulsó a legkiválóbb.

Az Emulsió vásár-
lásánái a scon- £av eredeti üveg ara 2 K. 50 nil.
féle módszer ved- ... ., ,
jegyét-ahalászt - Kapható minden gyugytarban. -*
— kérjük flgye- 
lemba venni.

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban,

ifj. Latcovich János
FIUME, Kossuth Lajos u. 2. 

_____ TELEFON száma 994. --------

Legolcsóbb női- és férfi divat­
áruház. Mennyasszonyi kelen­
gyék. Legfinomabb és legdiva­
tosabb gallérok és kézelők, 
sétapálcák, nap- és esernyők, 
bőr- és cérnakeztyük. Női övék­
ben nagy választék. Színes és 
-: fehér ingek óriási raktára.

SÍKIG GYÖRGY

HÖHYil- É5 PBF1HHERESHEDÉSE
Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom háza a Villanyos megálló helye.)

Használt És uj iskolakonvuek előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

Olcsó árak.

n VARIETÉI
ORIENTALE(+
Fiume. Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Hezdetz 9 órakor. Belépti díj 1 korona,
lajdonos: Pesaro VittorioJ

Használt jókaban levő
íróasztalok, villanylámpák, 

kályhák,
és más irodai tárgyak jutányos árban 
eladók. Bővebb felvilágosítást szívesség­

ből ad a Forgalmi bank r.-t.

Hungária-szálió étterme
Fiume Deák Korzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan ittiok!

Olcsó havi előfizetés. Gondozott tekepálya.

tulajdonos
Szmrecsányi Miklós.

BONAVIA
nagyszállD és étterem
Fiume Via Edmondo de Amicis 4. szám

a város központjában.

56 szoba. Tágas éttermek. Nyáron szép kerthelyiséggeel
Magyar konyha. Tiszta magyar és külföldi borok. 

Kőbányai Polgári Sör.
Esténként Jónás Gyula hírneves cigány­

zenekarának hangversenye.
Scala Nándor tulajdonos

Egy óriási tétel kiváló finom

perzsa- és szmirna-szőnyeg
érkezett, melyeket rendkívül olcsón 

árusítok ki.

Nyakkendők ingyen. Szekulesz-féle japán-áruház
Fiume Via Alessandrina. -- Szabad megtekint



Fleis:hhacker C. Lederer penzió Abbázia.
tejcsarnoka Habsburg villa és Park szálló

és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adam ich utca sarkán, (az Adria palotá­

val szemben).
Gróf Pejacsevics féle TEAVAJ

■ kizárólagos elárusitása. ------
0 Frissen érkezett méz 0

tej, tejföl, túró és vaj 
nagyban és kicsinyben. TELEbON^53^

értesítem a n. é. közönséget, hogy

asztalos műhelyemet
Via Risorta 20. szám alatt megnyitottam.

Jó munkáért kezességet vállalok s 
javításokat pontosan eszköztök. 
Meghívásra házhoz jövök.

Kiváló tisztelettel
Brávácz József

120 szoba. Lift. Fürdők a házban, 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

a FIUMEI KERESKEDELMI BÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tökekamatadót a bank önmaga viseli.

Fizetéses gyakornok vagy

fiatal komptoirista
helybeli irodába azonnal felvétetik. 

Cim a kiadóban.
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Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete
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Nattich Henrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ES MÜORAS.

Különlegességi raktár valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

és chronometerekben.

Üzlet jóforgalmu helyen.
nagyobb vállalat miatt eladó Magános nő 
kevés tőkével is megkísérelheti. Cim a 
kiadóban

FILIPPOVICH EDE

Úri és női fodrász terme
Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet.
A legújabb módszer szerinti arc- 

I kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
fésülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

aaaaaaaaaáaaaaaáa

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf komikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc. 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonéit, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirtli Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor. Belépti díj 1 kor
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R QREKER RHTRL-ftle Egyesüli sörgyárán
részvénytársaságának.

(t>ii Budapest-Kőbánya) FIUMEI FÖRÁKTARA.
Iroda : Ürményi-ter 6. — Telefon szám 226 

jéggyár: Canale-utca. Steinmann-haz.

BYÓ6YH8TB5U 
m DUPL8 M8L8T8 SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
i , i/tés 1 hl.-es hordókban és tk fel literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

ktídéglösök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
apnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű 

szer- és csemege-üzletben

Mindenkor friss csapolás:

Rosenberger B
nagy butorraktára

Fiume, Via Governo ZZ (Corso) Telefon sz. 501.
Modern

hálószobák és
ebédlő divánok

eladok

Garami József

ORIENT
Uávéháza =

FCképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6. j kárpitos mesternél Corsia Deák 26
ABBAZIA IaAAAAAAAAAAA^

FIUME, Zichy tér 3.

Kitűnő italok. 
Előzékeny kiszolgálás 

Magvar lapok.
^AAAAAAAAAAAA

gysamiiiiiii
ü leggazdaságosabb, 

állandó meleget tartó, 
kitűnő kályha a

METEOR
,.... kályha

.'^ 9 imiiilllllll
kőszén és kokszfütére berendezve. 

Egyedüli s kizárólagos raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume Vicolo deU Ospedale.

Hirdessen „ATENGERPAFT“
A Tengerpart,, január l én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 

milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyei jár, "»a

Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. vmr "ek "*i Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szg ezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

KIADÓTULAJDONOS .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ NYOMATOTT A „MERCUR“ NYOMDÁBAN FIUMF.


